

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ЗАРУДНОГО ДЕНИСА БОРИСОВИЧА
«История формирования спецслужб Китайской Народной Республики
(20-е годы XX века – 2017 год)», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.2 – Всеобщая история

В свете современной антироссийской санкционной политики, провозглашенной так называемым коллективным Западом, и повышенного внимания России к восточному вектору сотрудничества, проведенное автором исследование истории, становления и развития спецслужб КНР является своевременным и весьма актуальным.

Во-первых, необходимо познавать и изучать не только своих врагов, но и союзников, потому что, согласно выражению, приписываемому Конфуцию: «Не заводите себе неравных друзей».

Во-вторых, общеизвестна та роль, которую сыграла китайская разведка в насыщении промышленного и оборонного комплекса страны передовой научно-технической информацией и современными технологиями, которыми государства Европы и США не стремились предоставлять Пекину, ссылаясь на то, что они могут применяться не только для модернизации хозяйственного комплекса, но и в военной области. В этом смысле китайский опыт представляется заслуживающим самого пристального внимания.

Изучение автореферата диссертации Д.Б. Зарудного показало, что он структурирован в соответствии с имеющимся материалом. В нем четко обозначены предмет и объект, выделена цель, а также определены задачи. Работа состоит из трех глав, разделенных, согласно логике изложения материала, на параграфы, каждый из которых раскрывает и подтверждает положения, выносимые на защиту.

Наиболее ценными представляются несколько выводов. Во-первых, положение, которое определяет суть сложившейся системы комплексного обеспечения государственной безопасности, где особое место отводится специальным службам, «деятельность которых направлена на достижение главной стратегической цели: превращении Китая в ведущую мирового масштаба» (с 17).

Во-вторых, исключительно точно указаны сильные стороны китайской разведки и контрразведки, сочетающие элементы, имеющиеся в арсенале всех спецслужб мира, с присущими только китайцам методами.

И, наконец, автором обосновано выделены научно-техническая и экономическая линии в деятельности разведки КНР в конце XX – начале XXI века как доминирующие и приоритетные направления в их деятельности на современном этапе.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что избранные исследователем методологические подходы позволили раскрыть тему и исследуемый процесс и получить результаты, значимые как в теоретическом, так и в практическом отношении.

Научная новизна исследования заключается, прежде всего, в проведенном комплексном изучении истории формирования спецслужб от момента их зарождения как инструмента для решения задач, стоящих перед Коммунистической партией Китая, до превращения в полноценный государственный механизм, предопределяющий успешную реализацию задач по обеспечению безопасности и получению информации для формирования национальной стратегии. В этом смысле работа является уникальной и не имеющей аналогов (в открытых научных трудах) ни в китаеведении, ни в области изучения специальных служб.

Следует отметить качественно проведенный историографический обзор, знание отечественной и зарубежной научной базы темы исследования. Это свидетельствует о добросовестности автора и качественно спланированной работе научного руководителя, что предопределило полновесный теоретический и фактологический анализ имеющегося тематического материала.

Лингвистические знания позволили привлечь значительное число научных разработок на иностранных языках и ранее закрытых, но рассекреченных к настоящему времени отчетов контрразведывательных агентств зарубежных стран. Работу также выгодно отличает использование в ссылках китайской иероглифической письменности, что дает конкретный отсыл к цитируемым оригинальным трудам.

Судя по материалу, изложенному в автореферате, автор успешно решает поставленные задачи, а сама диссертация является законченной самостоятельной научной работой.

В автореферате указано, что основные положения исследования изложены в 4 научных работах, опубликованных в периодических изданиях из рекомендованного перечня ВАК.

Автореферат и научные публикации автора показывают, что диссертация является выполненным качественно и на высоком научном уровне исследовательским трудом.

Таким образом, на основании материала, изложенного в автореферате, можно утверждать, что диссертации Д.Б. Зарудного безусловно соответствует требованиям, изложенным в п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года (в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 1024 от 28 августа 2017 года), предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям. Автор диссертации заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Заместитель декана по научной работе
факультета комплексной безопасности топливно-энергетического комплекса
ФГАОУ ВО «Российский государственный университет
нефти и газа им. И.М. Губкина»
кандидат политических наук

Д.А. Медведев

20 июля 2022 года

Данные автора отзыва:
Медведев Дмитрий Андреевич
ФГАОУ ВО «Российский государственный университет
нефти и газа им. И.М. Губкина
119991, Москва, Ленинский проспект, 65, корп. 1.
Тел. +7 (499) 507-83-06, e-mail: hotline@gubkin.ru

